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Vlastnosti kvapalín a plynov, termika

1. Závislosť tlaku vody v mori od hĺbky zobrazte tabuľkou a grafom v pravouhlej sústave súradníc. Z grafu zistite, aký je hydrostatický tlak v hĺbke 100 m, 2000 m a 3500 m. Priemerná hustota morskej vody je 1025 kg.m-3 
2. V časti lode, ktorá je ponorená pod vodou v hĺbke 3 m, vznikol otvor s obsahom 5 cm2. Aká minimálna sila je potrebná, aby z vnútornej strany udržala záplatu zakrývajúcu otvor? [ 15 N ]

3. Užší piest hydraulického lisu sa posunul o 25 cm smerom nadol a súčasne sa pritom širší piest posunul o 5 mm smerom nahor. Aká sila pôsobí na širší piest, ak na užší piest pôsobí 200 N?
[ 10 kN ]

4. V akej hĺbke je tlak vo vode 5-krát väčší ako atmosférický tlak pa = 105 Pa? [ 40 m ]

5. V nádobe tvaru kocky s hranou a = 10 cm je plno vody. Určte hydrostatickú tlakovú silu, ktorou voda pôsobí 

a/ na dno 
b/ na bočnú stenu 
[ 10 N; 5 N ]

6. Kocka s hranou a = 10 cm visí na lane. Ak ju ponoríme do vody napína lano silou F = 48 N. 
a/ ako sa zmení veľkosť sily F, ak objem vody bude dvakrát väčší? 
b/ určte hustotu kocky [ 5800 kg.m-3 ]
c/ určte veľkosť vztlakovej sily pôsobiacej na kocku s takými istými rozmermi ale s dvakrát väčšou hustotou [ 10 N ]

7. Ľadová kryha má tvar dosky s obsahom plochy 1 m2 a hrúbkou 20 cm. Aká je minimálna hmotnosť závažia, ktoré treba na kryhu položiť, aby sa celá ponorila do vody? Hustota ľadu je 900 kg.m-3. [ 20 kg ]

8. Zistite, či bude na vode plávať dutá oceľová kocka, ktorej vonkajší rozmer hrany je 20 cm, hrúbka stien je d = 0,5 cm a hustota ocele je 7800 kg.m-3. 

9. Teleso hmotnosti 2 kg a objemu 1000 cm3 je vo vode v hĺbke 5 m. Akú prácu treba vykonať, aby sme ho rovnomerným pohybom dvihli do výšky 5 m nad hladinu vody? ( odpor zanedbávame ) [ 150 J ]

10. Aký objem má teleso, ktoré vo vzduchu napína silomer, na ktorom je zavesené silou 2,5 N a ak je ponorené v liehu s hustotou 800 kg.m3, napína silomer silou 1,3 N? [ 0,15 dm3 ]

11. Balón objemu 600 m3 je vo vzduchu, ktorého hustota je 1,29 kg.m-3. 
a/ Aká je hmotnosť balóna, ak je v pokoji [ 774 kg ]
b/ Aké zrýchlenie balón získa, ak z neho vyhodíme záťaž hmotnosti 24 kg? [ 0,32 m.s-2 ]

12. V užšej časti vodorovnej trubice s obsahom prierezu 2 cm2 prúdi voda rýchlosťou 4 ms-1 pri tlaku 1,75.105 Pa. Aký je tlak v širšej časti tejto trubice, ak obsah jej prierezu je 200 cm2? 
[ 1,8.105 Pa ]

13. Určte vhodný priemer pre ropovodné potrubie, aby ním mohla pretekať nafta s objemom 1 m3 za sekundu maximálnou rýchlosťou 1 m.s-1 [ 1,13 m ]
14. Čerpadlo načerpá za 1 minútu 300 l vody. Prívodné potrubie má priemer 80 mm, výtokovým potrubím prúdi voda rýchlosťou veľkosti 8 m.s-1. Určte veľkosť rýchlosti vody v prívodnom potrubí a priemer výtokového potrubia. [ 1 m.s-1; 28 mm ]

15. Do nádoby priteká voda stálym objemovým prietokom 150 cm3 za sekundu. Na dne nádoby je otvor s obsahom 0,5 cm2. V akej výške sa ustáli voda v nádobe? [ 0,46 m ]

16. Auto hmotnosti 2 tony pohybujúce sa po vodorovnej ceste rýchlosťou 36 km/h náhle zabrzdí. Vypočítajte, ako sa zmení po zastavení vnútorná energia auta a cesty. [ o 105 J ]

17. Lopta hmotnosti 0,6 kg spadla z výšky 10 m a po odraze od podložky vyskočila do výšky 
2,5 m. Určte zmenu vnútornej energie lopty a podložky. [ 45 J ]

18. Výťah hmotnosti 600 kg je rovnomerne vytiahnutý do výšky 15 m silou 6800 N. určte, aká veľká časť energie sa pri tomto deji premení v miestach trenia na vnútornú energiu. [ 12 kJ ]

19. Plastelínová guľa hmotnosti 200 g pohybujúca sa rýchlosťou 10 m/s narazí do inej plastelínovej gule, ktorá má rovnakú hmotnosť a je v pokoji. Určte prírastok vnútornej energie oboch gulí, ak ich zrážka je dokonale nepružná. [ 5 J ]

20. Aké teplo je potrebné na zohriatie oleja s objemom 2 litre z teploty 20°C na 90°C, ak ho zohrievame v hliníkovej nádobe s hmotnosťou 0,5 kg? Hustota oleja je 910 kg.m-3, merná tepelná kapacita oleja 1,7 kJ.kg-1.K-1 a  merná tepelná kapacita hliníka 896 J.kg-1.K-1. Tepelnú výmenu medzi nádobou a okolím neuvažujte. [ 250 kJ ]

21. Aké ťažké závažie je potrebné dvihnúť do výšky 10 m, aby jeho potenciálna energia tiažová bola rovnaká ako teplo, ktoré je potrebné na zohriatie 1 kg vody o 100°C. Merná tepelná kapacita vody je  896 J.kg-1.K-1. [ 4200 kg ]

22. Na obr.  je závislosť teploty telesa od prijatého tepla. Určte
a/ tepelnú kapacitu telesa [ 12,86 J.K-1 ]
b/ mernú tepelnú kapacitu telesa, ak jeho hmotnosť je 0,1 kg [128,6 J.kg-1.K-1]

23. Vypočítajte účinnosť elektrického variča s príkonom 1200 W, ak 1 liter vody sa na ňom ohreje z 23°C na 100°C za 7 min. 30 sek. Koľko stojí toto ohriatie, ak za 1 kWh odoberanej elektrickej energie zaplatíme 4 Sk? Merná tepelná kapacita vody je 4200 J.kg-1.K-1. [ 60%; 0,60 Sk ]

24. Za akú dobu ohreje elektrický ponorný varič s príkonom 500 W vodu hmotnosti 115 g z 24,5°C na 100°C? Účinnosť variča je 85%, merná tepelná kapacita vody je 4200 J.kg-1.K-1. [ 85 s ]

25. Olovená strela pohybujúca sa rýchlosťou 140 m/s narazí na násyp a zastaví sa. Ako sa zmení jej teplota, ak predpokladáme, že 60% energie strely sa spotrebuje na zvýšenie jej vnútornej energie? Merná tepelná kapacita olova je 129 J.kg-1.K-1. [ vzrastie o 46°C ]

26. Do vody s hmotnosťou 800 g a teplotou 12°C bola ponorená platinová guľa hmotnosti 150 g. Po dosiahnutí rovnovážneho stavu bola výsledná teplota sústavy 19°C. Určte teplotu platinovej gule. Merná tepelná kapacita vody je 4200 J.kg-1.K-1, Merná tepelná kapacita platiny je 
133 J.kg-1.K-1. Predpokladáme, že tepelná výmena nastala len medzi guľou a vodou. [ 1200°C ]

27. V nádobe je ideálny plyn s teplotou 40°C. Na akú teplotu je treba plyn zohriať, aby sa jeho tlak 2-krát zväčšil a objem sa zväčšil o 1/8 pôvodného objemu? [ 431°C ]

28. Ideálny plyn má pri teplote 15°C objem 5 litrov a tlak 2.105 Pa. Aký objem má tento plyn za normálnych podmienok? ( tn = 0°C, pn = 105 Pa ) [ 9,5 litra ]

29. V nádobe s vnútorným objemom 10 litrov je uzavretý vzduch pri tlaku 105 Pa. Nádobu spojíme krátkou trubicou s inou nádobou s vnútorným objemom 5 litrov, v ktorej je vákuum. Určte výsledný tlak vzduchu. Predpokladáme, že teplota vzduchu je stála a objem trubice je zanedbateľný vzhľadom k objemom nádob. [ 67 kPa ]

30. Plyn uzavretý v nádobe má pri teplote 15°C tlak 4.105 Pa. Pri akej teplote bude mať tlak 
5.105 Pa? Predpokladáme, že vnútorný objem nádoby je stály. [ 87 °C ]

31. Teplota plynu pri stálom tlaku sa zvýšila z 27°C na 39°C. O koľko percent sa zväčšil jeho objem? [ o 4% ]

32. Ideálny plyn zväčšil pri stálom tlaku 8 MPa svoj objem o 0,5 m3 a prijal pri tom teplo 6 MJ. Určte zmenu jeho vnútornej energie. [ 2 MJ ]

33. Plyn uzavretý v nádobe s pohyblivým piestom má objem 1 m3, teplotu 0°C, tlak 200 kPa. Akú prácu plyn vykoná, ak pri stálom tlaku zvýšime jeho teplotu o 20°C? Trenie medzi piestom a stenami zanedbávame. [ 15 kJ ]

34. Oceľový drôt s dĺžkou 2 m a obsahom priečneho rezu 0,5 mm2 je napínaný silou 55 N. Určte predlženie drôtu, ak deformácia je pružná. Modul pružnosti ocele je 220 GPa. [ 1 mm ]

35. Hliníkový drôt s obsahom priečneho rezu 5 mm2 má dĺžku 10 m. 
a/ Aká je najväčšia hmotnosť bremena, ktoré naň môžeme zavesiť, aby sme neprekročili medzu pružnosti hliníka 98,5 MPa? Vlastnú tiaž drôtu zanedbávame. [ 50 kg ]
b/ Určte predlženie a relatívne predlženie drôtu spôsobené týmto bremenom. Modul pružnosti hliníka v ťahu je 66 GPa. [ 1,5 cm;  0,15% ]

36. Teplota hliníkového valca sa zvýšila zo 6°C na 40°C. Pri teplote 6°C má valec výšku 50 mm. Dá sa zistiť zmena tejto výšky, ak použijeme mikrometrické meradlo, ktorého najmenší dielik má hodnotu 0,01 mm? Súčiniteľ teplotnej dĺžkovej rozťažnosti hliníka je 2,4.10-5 K-1.

37. Na obr. je graf závislosti predlženia oceľového drôtu s dĺžkou 200 m od prírastku jeho teploty. Určte súčiniteľ teplotnej dĺžkovej rozťažnosti danej ocele. [ 10-5 K-1 ]

38. Nádoba zo železného plechu je naplnená až po okraj petrolejom s teplotou 5°C. Vnútorný objem nádoby pri tejto teplote je 10 litrov. Určte objem petroleja, ktorý z nádoby vytečie, ak ho dáme do miestnosti s teplotou 20°C.
a/ Objemovú rozťažnosť nádoby neuvažujte. [ 150 cm3 ]
b/ Ako sa zmení riešenie tejto úlohy, ak objemovú rozťažnosť nádoby berieme do úvahy? Súčiniteľ teplotnej objemovej rozťažnosti petroleja je 10-3 K-1, súčiniteľ teplotnej dĺžkovej rozťažnosti železa je 1,2.10-5 K-1. [ o 5,4 cm3 menej ]

39. Vypočítajte teplo potrebné na roztavenie hliníkového telesa hmotnosti 10 kg a teploty 20°C. Teplota topenia hliníka je 660°C, merná tepelná kapacita hliníka je 896 J.kg-1.K-1, merné skupenské teplo topenia hliníka je 400 J.kg-1. [ 9,7 MJ ]

40. Určte teplo potrebné na premenu ľadu hmotnosti 1 kg a teploty -20°C na paru teploty 100°C. Merná tepelná kapacita ľadu je 2100 J.kg-1.K-1, vody 4180 J.kg-1.K-1, merné skupenské teplo vyparovania vody pri teplote 100°C je 2,26 MJ.kg-1. [ 3,1 MJ ]

Periodické deje

1. Hmotný bod harmonicky kmitá s amplitúdou výchylky 0,20 m. Určte okamžité výchylky hmotného bodu v časoch  1/4 T;  1/3 T;  1/2 T. [ 0,20 m;  0,17 m;  0 m ]
2. Napíšte rovnicu harmonického kmitania oscilátora, ktorý kmitá s amplitúdou výchylky 3 cm a periódou 0,2 s.

3. Harmonické kmitanie je opísané rovnicou   y = 8.sin 4πt  ( cm ). Určte amplitúdu výchylky a frekvenciu oscilátora. [ 8 cm;   2 Hz ]
4. Za aký čas od začiatočného okamihu dosiahne oscilátor, ktorý kmitá podľa rovnice z predchádzajúcej úlohy, okamžitú výchylku -8 cm. [ 0,38 s ]

5. Napíšte rovnicu pre rýchlosť a zrýchlenie kmitavého pohybu z úlohy č. 3

6. Rovnica harmonického kmitania má tvar 
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a/ určte amplitúdu, uhlovú frekvenciu, periódu, frekvenciu
b/ určte okamžitú výchylku v čase t = ¾ T  [ -7 cm ]
c/ načrtnite časový diagram

7. Harmonické kmitanie je opísané rovnicou   y = 8.sin 5πt  ( cm )
a/ určte amplitúdu, uhlovú frekvenciu, periódu, frekvenciu
b/ určte okamžitú výchylku v čase t = ½ s  [ 4,8 cm ]

8. Hmotný bod harmonicky kmitá tak, že z jednej krajnej polohy do druhej, ( čo je 20 cm ) prejde za 8 s. Napíšte rovnicu kmitania a načrtnite časový diagram.

9. Bod v strede struny harmonicky kmitá s frekvenciou 200 Hz a amplitúdou výchylky 2 mm. Akú dráhu prejde za 4 s? [ 604 m ]
10. Hmotný bod harmonicky kmitá s periódou 12 s. Za aký čas prejde
a/ z rovnovážnej polohy do krajnej polohy [ 3 s ]
b/ z jednej krajnej polohy do druhej [ 6 s ]
c/ z rovnovážnej polohy do polovice amplitúdy [ 1 s ]
d/ z polovice amplitúdy do krajnej polohy [ 2 s ]

11. Hmotný bod harmonicky kmitá s amplitúdou výchylky 1,2 cm a s periódou 0,25 s. Určte amplitúdu rýchlosti a amplitúdu zrýchlenia  [ 0,3 m.s-1;   7,6 m.s-2 ]

12. Harmonické kmitanie je opísané rovnicou z úlohy č.6.
a/ určte amplitúdu rýchlosti a amplitúdu zrýchlenia  [ 11 cm.s-1;   17,3 cm.s-2 ]
b/ napíšte rovnicu pre rýchlosť a zrýchlenie
c/ v ktorých časových okamihoch dosahuje maximálnu rýchlosť [ 0 s; 2 s; 4 s; 6 s; ... ]
d/ aká je okamžitá rýchlosť v čase t = 1 s  [ 0 m.s-1 ]

13. Mechanický oscilátor sa skladá z pružiny s tuhosťou 10 N.m-1 a závažia s hmotnosťou 100 g. Určte periódu kmitania oscilátora. [ 0,63 s ]

14. Mechanický oscilátor, ktorý tvorí pružina a závažie s hmotnosťou 5 kg, vykoná 45 kmitov za minútu. Určte tuhosť pružiny. [ 100 N.m-1 ]

15. Určte hmotnosť závažia, ktoré na pružine s tuhosťou 250 N.m-1 kmitá tak, že za 16 s vykoná 
20 kmitov. [ 4 kg ]

16. Pružina sa po zavesení závažia predlží o 2,5 cm. Určte frekvenciu vlastného kmitania oscilátora, ktorý takto vznikne. [ 3,2 Hz ]
17. Závažím mechanického oscilátora je medená gulôčka. Ako sa zmení frekvencia kmitania, ak gulôčku nahradíme hliníkovou guľôčkou rovnakého priemeru. Hustota medi je 8930 kg.m-3, hustota hliníka je 2700 kg.m-3.  [ 1,8-krát sa zväčší ]

18. Kyvadlo dĺžky 150 cm vykonalo 125 kmitov za 300 s. Určte veľkosť tiažového zrýchlenia g. 
[ 10,3 m.s-2 ]
19. Aká je dĺžka kyvadla, ak kmitá s frekvenciou 0,5 Hz.  [ 1 m ]

20. Za istý čas vykoná jedno kyvadlo 50 kmitov, druhé 30 kmitov. Určte dĺžky kyvadiel, ak rozdiel ich dĺžok je 32 cm.  [ 18 cm;  50 cm ]
21. V okamihu keď oscilátor je v krajnej polohe má potenciálnu energiu 0,2 J, keď prechádza rovnovážnou polohou má kinetickú energiu 0,2 J. Aká je jeho celková mechanická energia?

22. Vypočítajte celkovú energiu telesa vykonávajúceho harmonický kmitavý pohyb, ak jeho hmotnosť je 200 g, amplitúda výchylky 2 cm a frekvencia 5 Hz. [ 0,039 J ]

23. Akou rýchlosťou sa šíri vlnenie, ak má vlnovú dĺžku 0,425 m a frekvenciu 2,5 kHz? [1100m/s]
24. Určte frekvenciu ladičky, ktorá je zdrojom zvukového vlnenia s vlnovou dĺžkou 67 cm. Rýchlosť zvuku vo vzduchu je 340 m.s-1. [ 510 Hz ]

25. Určte vlnovú dĺžku ultrazvukových vĺn s frekvenciou 10 MHz v hliníku. Rýchlosť zvuku v hliníku je 5100 m.s-1.  [ 5,1.10-4 m ]

26. Postupné vlnenie popisuje rovnica y = 0,04.sin 2π( 8t – 5x ). Určte jeho periódu, amplitúdu, frekvenciu, vlnovú dĺžku a rýchlosť. [ 1/8 s; 0,04 m; 8 Hz; 0,2 m; 1,6 m/s ]

27. Aká je rovnica vlnenia, ak jeho frekvencia je 30 Hz, amplitúda 2 cm a rýchlosť 3 m/s?

28. Na obr. je v istom okamihu priečna postupná vlna postupujúca v smere osi x rýchlosťou 20 m/s. Určte jej amplitúdu, periódu, frekvenciu, vlnovú dĺžku. Napíšte jej rovnicu.

29. Harmonická vlna sa šíri v kladnom smere osi x od zdroja, ktorý je v začiatku osi x. Určte okamžitú výchylku bodu vzdialeného o 1/12 vlnovej dĺžky od zdroja v čase 1/6 periódy. Amplitúda vlnenia je 0,05 m. [ 2,5 cm ]

30. Zdroj vlnenia kmitá podľa rovnice y = 0,04.sin 600πt. Z tohto zdroja v kladnom smere osi x sa šíri vlnenie rýchlosťou 300 m/s. Napíšte jeho rovnicu. Aká bude okamžitá výchylka bodu, ktorý je 75 cm od zdroja v čase 0,01 s? Čas rátame od začiatku kmitania zdroja. [ 4 cm ]

31. Vlnenie s periódou T postupuje pozdĺž osi x. Bod so súradnicou x = 4cm má v čase t = T/6 okamžitú výchylku rovnú polovici amplitúdy. Určte vlnovú dĺžku tohto vlnenia. [ 48 cm ]

32. Určte vlnovú dĺžku stojatého vlnenia, ak vzdialenosť medzi prvým a tretím uzlom je 0,20 m. 

33. Určte vlnovú dĺžku stojatého vlnenia rozloženého na priamke, ak susediace kmitne ležia vo vzájomnej vzdialenosti 20 cm.

34. Rovinná vlna postupuje prostredím číslo I. rýchlosťou 15 m/s a dopadá na rozhranie s prostredím číslo II. pod uhlom 60°. Index lomu pre dané prostredia je 1,6.
a/ Aký je uhol lomu? [ 33° ]
b/ Akou veľkou rýchlosťou sa vlnenie šíri v prostredí číslo II.? [ 9,4 m/s ]
c/ Čo musí platiť pre uhol lomu, aby rýchlosť vlnenia bola v druhom prostredí 2-krát menšia?

35. Zvuk sa šíri vo vode rýchlosťou 1480 m/s /, vo vzduchu rýchlosťou 340 m/s. Ako sa zmení pri prechode zvuku zo vzduchu do vody jeho vlnová dĺžka? [ 4,35-krát ]

36. Budeme počuť zvuk, ak jeho vlnenie popisuje rovnica y = 0,05.sin ( 1980t – 6x ). Vypočítajte jeho vlnovú dĺžku a rýchlosť. [ 1,05 m; 330 m/s ]

37. Aká je vzdialenosť medzi susednými uzlami stojatého zvukového vlnenia vo vzduchu, ak má zvuk rýchlosť 342 m/s a frekvenciu 440 Hz? [ 0,39 m ]

38. Vo vzdialenosti 1094 m od pozorovateľa sme udreli po priamej koľajnici kladivom. Pozorovateľ, ktorý priložil ucho ku koľajnici, počul zvuk šíriaci sa v koľajnici o 3s skôr než zvuk, ktorý sa šíril vzduchom. Určte rýchlosť zvuku v oceľovej koľajnici. Predpokladáme, že rýchlosť zvuku vo vzduchu je 340 m/s. [ 5026 m/s ]

39. Netopier sa pohybuje k prekážke stálou rýchlosťou 10 m/s. Zvukový signál, ktorý vyslal smerom k prekážke rýchlosťou 340 m/s sa po odraze od prekážky vrátil k netopierovi za čas 0,15s od vyslania. Koľko času ostáva netopierovi, aby sa prekážke vyhol?  [ 2,475 s ]
Elektrina a magnetizmus 

1. Na priamy vodič dĺžky 10 cm, ktorým prechádza prúd 2A, pôsobí v homogén. magnet. poli s magnet. indukciou veľkosti B = 0,2 T sila 20 mN. Aký uhol zviera vodič s indukčnými čiarami? [ 30° ]

2. Určte veľkosť magnetickej indukcie B homogénneho magnetického poľa, ak na vodič kolmý na indukčné čiary pôsobí sila veľkosti 0,2 N. Vodič má aktívnú dĺžku 12,5 cm a prechádza ním stály prúd 4 A. [ 0,4 T ]

3. Priamy vodič dĺžky 80 cm visí vo vodorovnej polohe zavesený svojimi koncami na dvoch silomeroch. Silomery ukazujú hodnoty 0,2 N. Indukčné čiary homogén. magnet. poľa majú vodorovný smer kolmý na vodič, B = 0,1 T. Aký veľký prúd musí tiecť vodičom, aby oba silomery ukazovali hodnoty 
a/ 0 N 

b/ 0,4 N    [ 5 A ]

4. Priamy vodič dĺžky 80 cm a hmotnosti 0,16 kg visí vo vodorovnej polohe zavesený svojimi koncami na dvoch tenkých vláknach v homogén. magnet. poli, ktorého indukčné čiary majú smer zvisle nahor a veľkosť magnet. indukcie je B = 1 T. O aký uhol sa vlákna odchýlia od zvislého smeru, ak vodičom potečie prúd 2 A? [ 45° ]

5. Dvoma rovnobežnými vodičmi vzdialenými 3 cm od seba prechádzajú opačnými smermi prúdy I1 = 10 A a I2 = 4 A. Ako treba umiestiť v rovine týchto vodičov tretí rovnobežný vodič s prúdom I3, aby výsledná sila naň pôsobiaca bola nulová? [ 2 cm ]
6. Aký prúd prechádza veľmi dlhým priamym vodičom, ak veľkosť magnet. indukcie vo vzdialenosti 20 cm od vodiča je 20 μT ( permeabilita vákua μ0 = 4π.10-7 N.A-2 ) [ 20 A ]

7. Dvoma priamymi rovnobežnými vodičmi vzdialenými 5 cm od seba prechádza rovnaký prúd 
10 A. Určte veľkosť magnet. indukcie výsledného magnet. poľa v bode, ktorý leží uprostred medzi vodičmi, ak smery prúdov sú 
a/ rovnaké 
b/ opačné    [ 0 T;  0,16 T ]

8. Dlhou valcovou cievjou, na ktorej je husto navinutý drôt s priemerom 0,8 mm, prechádza prúd 1 A. Určte veľkosť magnet. indukcie magnet. poľa cievky. [ 1,57.10-3 T ]

9. Protón sa pohybuje v homogén. magnet. poli rýchlosťou 2.106 m.s-1 kolmo na indukčné čiary. Veľkosť indukcie magnet. poľa je B = 15 mT, mp = 1,67.10-27 kg, e = 1,6.10-19 C. Určte polomer jeho trajektórie a frekvenciu, s ktorou po nej obieha. [ 1,4 m ]

10. Drôtený závit vymedzujúci plochu s obsahom 2 cm2 je v homogén. magnet. poli kolmo na indukčné čiary. Veľkosť magnet. indukcie tohto poľa sa rovnomerne zmenšovala tak, že za čas 0,05 s sa zmenšila z hodnoty 0,5 T na 0,1 T. Určte napätie indukované v závite. [ 1,6 mV ]

11. Drôtený závit vymedzujúci plochu s obsahom 50 cm2 je v homogén. magnet. poli, ktorého indukčné čiary zvierajú s rovinou závitu uhol 30°. Veľkosť magnet. indukcie tohto poľa sa za čas 0,02 s rovnomerne zmenšovala zo začiatočnej hodnoty 0,2 T na nulovú hodnotu. Určte indukované napätie v závite. [ 25 mV ]

12. V cievke navinutej na oceľovom jadre s obsahom priečneho rezu 50 cm2 sa v priebehu 5 ms veľkosť magnet. indukcie rovnomerne zväčšila z 0,1 T na 1,1 T. Koľko závitov musí mať cievka, aby sa v nej pri tejto zmene indukovalo napätie 100 V? [ 100 ]

13. Priamy vodič s dĺžkou 0,1 m zviera s indukčnými čiarami homogén. magnet. poľa stále uhol veľkosti 45°. Určte veľkosť indukovaného elektromotorického napätia vo vodiči, ak sa pohybuje stálou rychlosťou veľkosti 5 m/s v smere kolmom na vodič aj na indukčné čiary. Magnetická indukcia má veľkosť 1 T.  [ 0,35 V ]

14. V obvode striedavého prúdu s rezistorom je amplitúda striedavého napätia 141 V a amplitúda prúdu je 2,8 A. Aký je odpor R rezistora v obvode? Aký prúd a aké napätie by ukázali ampérmeter zapojený do obvodu a voltmeter pripojený k rezistoru? [50Ω; 100V; 2A ]

15. Striedavé napätie má amplitúdu 300 V a frekvenciu 50 Hz. Za akú dobu od začiatočného okamihu ( t = 0, u = 0 ) bude okamžitá hodnota napätia 150 V? [ 1/600 s ]

16. Cievka bez jadra má indukčnosť 0,01 H, s jadrom 0,32 H. Aký prúd bude prechádzať v oboch prípadoch cievkou, ak ju pripojíme k zdroju striedavého napätia 24 V a frekvencie 50 Hz. Odpor cievky zanedbávame. [ 7,6A; 0,24A ]

17. Ako sa zmení induktancia cievky, ak ju najprv pripojíme k zdroju striedavého napätia s frekvenciou 50 Hz a potom k zdroju s frekvenciou 150 kHz? Odpor cievky zanedbávame. 
[ 3000krát]

18. Aká je indukčnosť cievky so zanedbateľným odporom, ak po pripojení k zdroju napätia 
230 V a frekvencie 50 Hz ňou prechádza prúd 0,5 A? [ 1,5 H ]

19. K elektrickej sieti s napätím 230 V a frekvenciou 50 Hz je pripojený kondenzátor s kapacitou 40 μF. Aký prúd ním prechádza? [ 2,9A ]

20. Kondenzátor je zapojený do obvodu so zdrojom striedavého napätia 19 V a frekvenciou 5 kHz. Obvodom prechádza prúd s amplitúdou 4,2 A. Určte kapacitu kondenzátora. [ 5μF ]

21. V obvode striedavého prúdu je v sérii rezistor s odporom R = 12 Ω, cievka s indukčnosťou 
L = 1 H, kondenzátor s kapacitou C = 5 μF. Efektívna hodnota napätia zdroja je 230 V, frekvencia 50 Hz. Určte prúd prechádzajúci obvodom. Aký je fázový rozdiel medzi napätím a prúdom v obvode? [ 0,7A; -88°]

22. V obvode striedavého prúdu je v sérii rezistor s odporom R, cievka s indukčnosťou L, kondenzátor s kapacitou C. Efektívna hodnota napätia na rezistore je 12 V, na cievke 15 V a na kondenzátore 10 V. Nakreslite fázorový diagram obvodu a určte efektívnu hodnotu výsledného napätia v obvode. [ 13V ]

23. Cievkou v obvode jednosmerného prúdu prechádza pri napätí 50 V prúd 0,1 A. V obvode striedavého prúdu touto cievkou pri napätí 120 V a frekvencii 500 Hz prúd 0,05 A. Určte odpor cievky, jej impedanciu, indukčnosť a fázový rozdiel medzi napätím a prúdom. 
[500Ω; 2,4kΩ; 0,75H; 78° ]

24. K zdroju striedavého napätia s efektívnou hodnotou 230 V a frekvenciou 50 Hz je pripojený do série rezistor s odporom 500 Ω a kondenzátor s kapacitou 4 μF. Určte impedanciu, prúd a fázový rozdiel. [940Ω; 0,24A; -58° ]

25. Napätie a prúd sa menia podľa rovníc: 
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Určte činný výkon. [ 120W ]

26. Transformátor, ktorého primárna cievka má 500 a sekundárna 2500 závitov, je pripojený k sieťovému napätiu 230 . Aké napätie je na sekundárnej cievke nezaťaženého transformátora? Aký je jeho transformačný pomer? [ 1150V; 5 ]

27. Transformátor s účinnosťou 93% zvyšuje napätie 230 V na 1500 V. Sekundárnou cievkou prechádza prúd 0,2 A. Aký prúd prechádza primárnou cievkou? [ 1,4A ]
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